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عموميات حول الدوالدرس  في  2مذكرة رقم  
:الدرسالأھداف القدرات المنتظرة من 

I."مجموعة تعریف دالة عددیة"تذكیر
:المعرفة كالتالي الدوالحدد مجموعة تعریف:أمثلة
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II.رة  و الدالة المصغورة  و الدالة المحدودةالدالة المكبو
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1بالعدد Rدالة مكبورة على fنقول 
؟ نعم2بالعدد Rمكبورة على fسؤال: ھل الدالة 
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III.الدالة الدوریة
)المعرفة كالتالي :   fنعتبر الدالة :نشاط ) cosf x x=

)قارن :  )f x    و( )2f x p+x" Î¡
)الجواب  ) ( ) ( )2 cos 2 cosf x x x f xp p+ = + = =

تعریف.1
مجموعة تعریفھا.Dدالة عددیة و fلتكن 

موجب قطعا بحیث : Tدالة دوریة إذا وجد عدد حقیقي fنقول إن 
xإذا كانت · DÎ فانx T D+ Î
·( ) ( )f x T f x+ =x D" Î

2Tدوریة  و دورھم   sinو  cosمثال : الدوال :  p=
Tدالة دوریة  ودورھا ھو : tanالدالة    p=
Rعلى المعرفة gو fنعتبر الدوال :8تمرین

)كالتالي :  ) cos 6f x x=و( ) sin 7g x x=

ودوریةfبین أن الدالة .1
3
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7
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IV.مطاریف دالة عددیة
)بما یلي:¡الدالة العددیة المعرفة على fلتكن :1نشاط ) 2 2f x x= +

)أحسب :.1 )0f

)بین أن : .2 ) ( )0f f x£ ؟ستنتجوماذا ت¡على
)1الأجوبة:

fD = )و ¡ )0 2f =

20نعلم أن : )2 x£x" Î¡
20اذن:  2 2x+ £ 22یعني + 2x£ +

)یعني  ) ( )0f f x£x" Î¡
)نقول  )0f ھي قیمة دنیا للدالةf على¡

)دالة معرفة ب:.fتكن:2نشاط ) 22 4 1f x x x=- + +

)أحسب)1 )1f تأكد أن :و( ) ( )2 32 1
2

f x xæ ö=- - -ç ÷è ø
)تأكد أن : )2 ) ( )1f x f£مھما تكنxمنR.

)1الأجوبة:
fD = )و ¡ )1 3f =
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)اذن:  )23 30 1
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)یعني  ) ( )1f x f£x" Î¡
)نقول  )1f للدالة قصوىھي قیمةf على¡

Iعنصرا من المجال aوIدالة عددیة معرفة على مجالfلتكن تعریف:
)نقول إن § )f a ھي القیمة القصوى للدالةf على المجالI : إذا كان,

( ) ( )f x f a£x I" Î

)نقول إن § )f a ھي القیمة الدنیا للدالةf على المجالI : إذا كان,

( ) ( )f x f a³x I" Î
)دالة معرفة ب:fلتكن:9تمرین ) 22 2 3f x x x= + +.

)بین أن : )1f ¡على fھي قیمة دنیا للدالة -

)یكفي أن نبین أن : الجواب :  ) ( )1f f x- £x" Î¡
( )1 2 2 3 3f - = - + =

اذن نحسب الفرق :
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( ) ( ) 2 21 2 2 1 3 2 2 2f x f x x x x- - = + + - = + -
2 24 2 4 2 2 4 16 12 0b acD= - = - ´ ´ = - =- <

22اذن : =2aاذن: اشارة الحدودیة ھي اشارة  2 2 0x x+ - >

)ومنھ :  ) ( )1f f x- £
)وبالتالي:  )1f ¡على fدنیا للدالة القیمة الھي -

)المعرفة كالتالي :   fنعتبر الدالة :10تمرین )
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fحیز تعریف الدالة fDحدد .1
)بین أن .2 )1f ھي القیمة الدنیا للدالةfعلىR.
)بین أن .3 )1f .Rعلىfھي القیمة القصوى  للدالة -

})1:الأجوبة }2/ 1 0fD x x x= Î + + ¹¡

2 24 1 4 1 1 1 4 3 0b acD= - = - ´ ´ = - =- <
الي :وبالت¡ومنھ المعادلة لیس لھا حل في 
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)یكفي أن نبین أن : )2 ) ( )1f f x£x" Î¡
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2: بالنسبة للحدودیة 1x x+ >0Dوجدنا+
2أي : =1aاذن: اشارة الحدودیة ھي اشارة  1 0x x+ + >

)ونعلم أن :  )21 0x - )اذن : ³ ) ( )1 0f x f- ³

)ومنھ :  ) ( )1f f x£x" Î¡

)و بالتالي : )1f ھي القیمة الدنیا للدالةfعلىR.
)یكفي أن نبین أن : )3 ) ( )1f x f£ -x" Î¡
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: بالنسبة للحدودیة
2 1x x+ سبق أن بیننا أن  : +

2 1 0x x+ + >
)ونعلم أن :  )21 0x + )اذن : ³ ) ( )1 0f f x- - ³

)ومنھ :  ) ( )1f x f£ -x" Î¡
)و بالتالي : )1f .Rعلىfة ھي القیمة القصوى  للدال-

كالتالي : Rالمعرفة على fنعتبر الدالة :11تمرین

( ) 2 21f x x x x= + مكبورة بالعدد fبین أن الدالة -
1
2

.

)یكفي أن نبین أن : الجواب :  ) 1
2

f x £x" Î¡
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2 2 2 2

2 21 1 1 2 1 2 1 2 1 21
2 2 2 2

x x x x x xf x x x x - + + - + +
- = - + + = =
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1
2
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V.مقارنة دالتین
بما ¡على تین المعرفgو fتین العددیتین داللتكن ال:1نشاط
)یلي: ) 2 1f x x= )و   - ) 2g x x=

في نفس المعلمgو fمثل الدالتین  .1
)أدرس اشارة الفرق: .2 ) ( )g x f x-مبیانیا؟ستنتجوماذا ت

)1الأجوبة:
fD = و ¡

gD = لأنھم دوال حدودیة¡

2(( ) ( ) ( )22 2 1 1 0g x f x x x x- = - + = - )ومنھ ³ ) ( )g x f x³

gوجدنا أن :  gو fنقول أننا قمنا بمقارنة للدالتین  f³
fمنحنى الدالةفوقیوجد gمنحنى الدالة مبیانیا نلاحظ أن

الدالتین العددیتین المعرفتین كالتالي :  gو fلتكن :2نشاط

( )f x x=  و( ) 2g x x=

gDو  fDحدد  .1
gو fأرسم في معلم متعامد ممنظم منحنى الدالتین .2
gو fقارن .3

على التوالي gDو fDدالتین عددیتین و gو fلتكن تعریف :
مجموعة تعریفھما.

fونكتب gتساوي fنقول إن   g=: إذا وفقط إذا كان

fD=gD    و( ) ( )f x g x=( )fx D" Î

.نقول إن  Iدالتین عددیتین معرفتین على مجال gو fلتكن :تعریف
f أصغر من أو یساويg على مجالI ونكتبf g£ إذا وفقط إذا

)كان : ) ( )f x g x£( )x I" Î
f:التأویل الھندسي g£ على مجالI یعني ھندسیا أن منحنى الدالة

fیوجد تحت منحنى الدالةg على المجالI.
ملحوظة :

·f g< على المجالI
)إذا وفقط إذا كان : ) ( )f x g x<( )x I" Î

·0f )إذا وفقط إذا كان :Iعلى المجال ³ ) 0f x ³( )x I" Î

10x
11

-
( )f x

32101
-

2
-

3
-

x

9410149( )g x
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المعرفتین كالتالي :  gو fالدالتین العددیتین قارن :تطبیقي:12تمرین
( ) 4 1g x x= )و   - ) 24f x x=

واعط تأویلا مبیانیا للنتیجة
الجواب :

fD = و ¡
gD = لأنھم دوال حدودیة¡

( ) ( ) ( )224 4 1 2 1 0f x g x x x x- = - + = - ³

fومنھ :  g³ منحنى الدالة بالتاليf منحنى فوقیوجد
.¡على gالدالة

حیث  gو منحنى الدالة fضع النسبي لمنحنى الدالة أدرس الو:13تمرین

( ) 1
1

f x x
x

= +
+

)و  )g x x=

}الجواب : }1fD = - و ¡-
gD = ¡

( ) ( ) 1 1
1 1

f x g x x x
x x

- = + - =
+ +

1xرة ندرس اشا +:
1xاذاكانت :1الحالة  fفان -< g³ منحنى الدالة بالتاليf فوقیوجد

[على gمنحنى الدالة [1;- +¥.

1x:اذاكانت 2الحالة gفان -> f³ منحنى الدالة بالتاليf تحتیوجد
[على gمنحنى الدالة [; 1-¥ -.

كالتالي :Rالمعرفتین على gو fنعتبر الدالتین :14تمرین
( ) 2 3 5f x x x= - )و  + ) 2 2 2g x x x=- + +

gو منحنى الدالة fأدرس الوضع النسبي لمنحنى الدالة 
الجواب :

fD = و ¡
gD = ¡

( ) ( ) ( )2 2 23 5 2 2 2 5 3f x g x x x x x x x- = - + - - + + = - +

22ندرس اشارة  5 3x x- +:
2a 5bو= = 3cو- =

( )22 4 5 4 2 3 25 24 1 0b acD= - = - - ´ ´ = - = >

0Dبما أن f ھما: جذرینالحدودیةھذه لفان

1 2
bx

a
- + D

و  =
2 2

bx
a

- - D
=

1
5 1 6 3
2 2 4 2

x +
= = =

´
و  

2
5 1 4 1
2 2 4

x -
= = =

´

/3اذاكانت :1الحالة  2x 1xأو ³ fفان £ g³
gمنحنى الدالةفوقیوجد fمنحنى الدالة بالتالي 

[على ] 3,1 ,
2
é é-¥ È +¥ê êë ë

.

:اذاكانت 2الحالة
31
2

x£ gفان £ f³منحنى التالي ب

,31على gمنحنى الدالةتحتیوجد fالدالة 
2

é ù
ê úë û

.

VI.مركب دالتین
الدالتین العددیتین المعرفتین كالتالي :  gو fلتكن :1نشاط

( ) 1f x x= )و + ) 2g x x=

)حدد :  )( ) ( )( )g f x g f x=d    و

( )( ) ( )( )f g x f g x=dماذا تلاحظ ؟

)الجواب :  ) ( ) ( )( ) ( ) ( )2 21 1 2 1g f x g f x g x x x x= = + = + = + +o

( ) ( ) ( )( ) ( )2 2 1f g x f g x f x x= = = +o

gنلاحظ: f f g¹o o

الدالتین العددیتین المعرفتین كالتالي :  gو fلتكن :15تمرین

( ) 1f x x= - )و  + ) 3g x x x= )حدد - ) ( )g f xo

)الجواب :  ) ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )31 1 1g f x g f x g x x x= = - + = - + - - +o

( ) ( ) ( ) ( )3 3 2 31 1 1 3 1 3 1 1g f x x x x x x x= - - - + = - ´ ´ + ´ ´ - + -o

( ) ( ) 3 2 3 3 21 3 3 1 3 2g f x x x x x x x x= - + - + - =- + -o

على التوالي gDو fDدالتین عددیتین و gو fلتكن تعریف :
مجموعة تعریفھما.

( ){ }/g f f gD x x D fو x D= Î Î Î
o

¡

gالمعرفة على hالدالة العددیة  fD
o

)بما یلي :  ) ( )( )h x g f x= ,
gفي ھذا الترتیب ویرمز لھا بالرمز gو fتسمى مركب الدالتین  fo

)ومنھ :     )( ) ( )( )g f x g f x=og fx D" Î
o

الدالتین العددیتین المعرفتین كالتالي :  gو fلتكن :16تمرین
( ) 1f x x= )و - )g x x=

gوgDوfDحدد :  fD
o

)ثم أحسب ) ( )g f xog fx D" Î
o

الجواب : 
fD = }و ¡ } [ [/ 0 0,gD x x= Î ³ = +¥¡

( ){ }/g f f gD x x D fو x D= Î Î Î
o

¡

( ) [ [{ }/ 0,g fD x x fو x= Î Î Î +¥
o

¡ ¡

[ [{ }/ 1 0,g fD x x =xو Î Î + Î +¥
o

¡ ¡

{ } { }/ 1 / 1 0g f g fD x x D x x= Î ³- Û = Î + ³
o o

¡ ¡

[ [1;g fD = - +¥
o

( ) ( ) ( )( ) ( )1 1g f x g f x g x x= = - = -o

الدالتین العددیتین المعرفتین كالتالي :  gو fلتكن :17تمرین
( ) 3f x x= )و - ) 1g x x= +

gوgDوfDحدد :  fD
o

)ثم أحسب ) ( )g f xog fx D" Î
o

الجواب : 
fD = ¡

}و  } { } [ [/ 1 0 / 1 1,gD x x x x= Î + ³ = Î ³ - = - +¥¡ ¡

( ){ }/g f f gD x x D fو x D= Î Î Î
o

¡

( ) [ [{ }/ 1,g fD x x fو x= Î Î Î +¥
o

¡ ¡

[ [{ }/ 3 1,g fD x x= Î - Î - +¥
o

¡

{ } { }/ 2 / 3 1g f g fD x x D x x= Î ³ Û = Î - ³-
o o

¡ ¡

[ [2;g fD = +¥
o

( ) ( ) ( )( ) ( )3 3 1 2g f x g f x g x x x= = - = - + = -o

VII.رتابة دالة عددیة
الدالتین العددیتین المعرفتین كالتالي :  gوfلتكن :1نشاط

( ) 4 3f x x= )و - ) 3 2g x x= - +

gو fأدرس رتابة 
أجوبة :

1(
fD = لأنھا دالة حدودیة¡
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1xیكن :ل Î¡2وx Î¡ 1بحیث 2x x<

1اذن :  24 4x x< : 1اذن 24 3 4 3x x- < -

)اذن :  ) ( )1 2f x f x<

¡علىتزایدیة fالدالةومنھ

2(
gD = لأنھا دالة حدودیة¡

1xلیكن : Î¡2وx Î¡ 1بحیث 2x x<

1اذن :  23 3x x- > 1اذن : - 23 2 3 2x x- + > - اذن : +
( ) ( )1 2g x g x>

¡علىتناقصیةgالدالةومنھ

)الدالة  العددیة المعرفة كالتالي :  fلتكن :2نشاط ) 22f x x=

fDحدد  )1
]:على كل من المجالین fأدرس رتابة )2 [و ¥+;0] ];0-¥

حدد جدول تغیرات )3

)1أجوبة :
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

]المجالعلىfرتابة الدالةأ) دراسة )2 [0;+¥:

]لیكن : [1 0;x Î ]و¥+ [2 0;x Î 1بحیث ¥+ 2x x<

2اذن: 2
1 2x x< 2ومنھ 2

1 22 2x x< أي( ) ( )1 2f x f x<

]علىتزایدیة fالدالةومنھ [0;+¥
[المجالعلىfرتابة الدالةب) دراسة  ];0-¥:

[لیكن : ]1 ;0x Î [و¥- ]2 ;0x Î 1بحیث ¥- 2x x<

2اذن: 2
1 2x x> 2ومنھ 2

1 22 2x x> أي( ) ( )1 2f x f x>

[علىتناقصیةfالدالةومنھ ];0-¥

.f)حدد جدول تغیرات الدالة3

منحى تغیرات دالة عددیة
مجالا ضمن مجموعة تعریفھا.Iودالة عددیة fلتكن :تعریف

·fلمجال تزایدیة  قطعا على اI: إذا وفقط إذا كان 
( ) ( )( )1 2 1 2x x f x f x< Þ <( )( )2

1 2,x x I" Î

·f تناقصیة  قطعا على المجالI: إذا وفقط إذا كان 
( ) ( )( )1 2 1 2x x f x f x< Þ >( )( )2

1 2,x x I" Î

·f ثابتة  على المجالI: إذا وفقط إذا كان 
( ) ( )1 2f x g x=( )( )2

1 2,x x I" Î

سة  إشارة معدل بدراIعلى مجال fیمكن دراسة رتابة دالة:ملحوظة

)التغیر :  ) ( )2 1

2 1

f x f x
x x
-
-

Iعنصرین مختلفین من2xو 1xمع  
تزایدیة قطعا أو تناقصیة fإذا كانت Iدالة رتیبة على fنقول إن ·

.Iقطعا على مجال 
متماثلة بالنسبة للصفر. fDدالة عددیة مجموعة تعریفھاfلتكن :خاصیة

IوfDضمن R+مجالا من Iلیكن  ¢
بالنسبة للصفرIمماثل 

دالة زوجیة فان :fإذا كانت )1

§f تزایدیة  قطعا على المجالI إذا وفقط إذا كانت
f تناقصیة  قطعا على المجالI ¢
§f تناقصیة  قطعا على المجالI إذا وفقط إذا كانتf

Iلى المجال تزایدیة  قطعا ع ¢
دالة فردیة فان:fإذا كانت)2
fلھا نفس الرتابة على كل من المجالینI وI ¢

VIII.رتابة مركب داالتین:
دالتین عددیتین  معرفتین على التوالي gو fلتكن :خاصیة

)بحیث : Jو Iعلى المجالین )f x JÎ( )x I" Î: لدینا

Jتزایدیة  قطعا علىgو  Iتزایدیة  قطعا على fإذا كانت§
gفان :  fo تزایدیة  قطعا علىI

Jتناقصیة  قطعا علىgو  Iطعا على تناقصیة  قfإذا كانت§
gفان :  fo تزایدیة  قطعا علىI

Jتناقصیة  قطعا علىgو  Iتزایدیة  قطعا على fإذا كانت§
gفان :  fo تناقصیة  قطعا علىI

Jتزایدیة  قطعا علىgو  Iتناقصیة  قطعا على fإذا كانت§
gفان :  fo تناقصیة  قطعا علىI

IX.التمثیل المبیاني للدالتینx x a® 3xو+ ax®:
المعرفة xالدالة العددیة للمتغیر الحقیقي fلتكن:1مثال

)كالتالي :  ) 2f x x= +

fمجموعة تعریف الدالة fDحدد .1
fوحدد جدول تغیرات fDعلى fأدرس رتابة الدالة .2
في معلم متعامد ممنظم . fأنشئ التمثیل المبیاني للدالة .3

})1الجواب : } { } [ [/ 2 0 / 2 2,fD x x x x= Î + ³ = Î ³ - = - +¥¡ ¡

]لیكن :)2 [1 2;x Î - ]و¥+ [2 2;x Î - 1بحیث ¥+ 2x x<

اذن:
1 22 2x x+ < ومنھ +

1 22 2x x+ < )أي + ) ( )1 2f x f x<

]علىتزایدیة fالدالةومنھ [2;- +¥

3(

xالدالة العددیة للمتغیر الحقیقي fلتكن:2مثال
)المعرفة كالتالي :     ) 31

4
f x x=

تزایدیة قطعا fو بین أن الدالة fمجموعة تعریف الدالة fDحدد .1

fDعلى 

fحدد جدول تغیرات .2

7201-2-x
32210( )f x
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في معلم متعامد ممنظم .fأنشئ التمثیل المبیاني للدالة .3
)1:لجوابا

fD = لأنھا دالة حدودیة¡

1xلیكن : Î¡2وx Î¡ 1بحیث 2x x<

3اذن: 3
1 2x x< 3ومنھ 3

1 2
1 1
4 4

x x´ < )أي ´ ) ( )1 2f x f x<

¡علىتزایدیة fالدالةومنھ

2(

3(

تمارین للبحث:
المعرفتین  كالتالي : gو f:  نعتبر الدالتین 1تمرین

( ) 1f x
x

)و   = ) 2 1
2

xg x
x

+
=

-

gحدد .1 fD
o

gحیز تعریف الدالة  fo
gحدد صیغة الدالة .2 fo

)المعرفتین  كالتالي :   gو f:   نعتبر الدالتین 2تمرین ) ² 2f x x= )و   + )g x x=

gحدد صیغة الدالة .1 fo
gتأكد أن الدالة .2 fo زوجیة
gو fأدرس رتابة كل من الدالتین .3

)المعرفة كالتالي :    xالدالة العددیة للمتغیر الحقیقي fلتكن:3تمرین ) 31
2

f x x= -

fمجموعة تعریف الدالة fDحدد .1
fو  حدد جدول تغیرات fDتناقصیة قطعا على fة بین أن الدال.2
في معلم متعامد ممنظم .fأنشئ التمثیل المبیاني للدالة .3

32101-2-3-x
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2-6.5( )f x


